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غذا خوردن
ــت خوار و چه باور كنيد چه نكنيد بعضى  ــف غذاهاى متفاوتى مى خورند. بعضى از آن ها گياه خوارند و بعضى گوش ــودات مختل موج
ــاير اندام هايى كه به غذا خوردن  ــكل دندان ها و حتى لب و دهان و س ــت مانند ما! به همين دليل ش از آن ها همه چيز خوارند درس
ــده است. اما هيچ وقت به  ــب با غذايى كه مى خورند طراحى ش كمك مى كنند هم در جانوران مختلف با هم تفاوت دارند و متناس
ــيم؟ اوه، پاسخ خردمندانه اى بود، ولى واقعيت دردناك تر از  ــير ش اين موضوع فكر كرده ايد كه چرا بايد غذا خورد؟ (چى؟؟ چون س
اين حرف هاست. طاقت شنيدنش رو داريد؟) هيچ كدام از جانوران - كه ما هم جزء آن ها طبقه بندى مى شويم - نمى توانند غذاى 
خود را توليد كنند و اين توانايى تنها در اختيار گياهان است. به همين دليل است كه جانوران ناچارند گياهان را بخورند تا از غذايى 
ــاخته شده است استفاده كنند. موجوداتى هم كه علاقه اى به خوردن گياهان ندارند در كمال بى رحمى جانورانى  كه در گياهان س
ــتند يعنى بايد غذاى  ــلول هاى بدن جانوران در غذا خوردن راحت طلب هس را مى خورند كه گياه خورده اند (يعنى گياه خواران). س
ــتفاده كنند. جانوران ساده يعنى آن ها كه ساختار بدنى  ــد بتوانند از آن ماده ى غذايى اس ــده باش آن ها حتماً از قبل كاملاً هضم ش
چندان پيچيده اى ندارند و كل بدن آن ها چند لايه سلول بيش تر ندارد، با مشكل كم ترى روبه رو هستند. چون مواد غذايى ساده و 
كوچك به راحتى در دسترس و نزديك سلول هاى آن ها قرار مى گيرد و سلول ها از آن مواد ساده استفاده مى كنند. اما براى جانوران 
پيچيده تر كار سخت مى شود، يعنى بايد روشى وجود داشته باشد كه مواد غذايى را به كوچك ترين اجزاى سازنده ى آن تبديل كند 

تا براى جناب سلول قابل استفاده باشد. اين همان كارى است كه دستگاه گوارش جانوران انجام مى دهد. 

فصل اوّل «ويژگى هاى جانوران»
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ــلولى ساده اى داشته باشد    ــاختار س فكر كنيد جانورى كه س
ــى چطور بايد تغذيه كند؟ فكر مى كنم  ــتم گوارش بدون سيس

ــد كه از مواد غذايى هضم شده توسط ديگر  تنها راه اين باش
ــه دلم نمى خواد حتى  ــتفاده كند. (واى، من  ك موجودات اس
ــت  ــم!) اين دقيقاً همان كارى اس ــن غذايى را تصور كن چني

ــد و به خاطر چنين كار  ــه بعضى از موجودات انجام مى دهن ك
وحشيانه اى به آن ها انگل گفته مى شود. اين نوع زندگى هم زندگى انگلى 

ــاكن لوله ى گوارش انسان هستند. (چه  ــت مانند بعضى از كرم ها كه س ــده اس ناميده ش
چندش آور، بهتره فعلاً در اين باره حرفى نزنيم تا بعد!)

ــخت و پرتحركى دارند. چرا؟ خوب براى اين كه  ــته از جانوران كه از جانوران ديگر تغذيه مى كنند كار س اما آن دس
غذاى آن ها در جاى مشخصى قرار ندارند تا به راحتى خورده شود. بدين ترتيب يك جانور صياد است (همان شكارچى خودمون 
ــكارچيان، كوچك ترين زحمتى براى  ــكار). جانورانى هم وجود دارند كه برعكس ش ــوع حيوانيش) و ديگرى صيد (ش ــه از ن البت

ــد كه آن ها هيچ  ــود نمى دهند، به نظر مى رس ــذا خوردن به خ غ
زحمتى براى هيچ نوع حركتى نمى كشند. آن ها اصلاً حركت 
ــادى از عمر خود  ــاكن و بى حركت، بخش زي ــد و س نمى كنن
ــزى!) تنها بعضى  ــپرى مى كنند. (چه زندگى ملال انگي را س
ــان مى دهند. حتماً فكر  ــا حركات كندى از خود نش از آن ه
ــد؟ از آن جا كه آن ها عموماً  مى كنيد چطور تغذيه مى كنن
ــاكن درياها هستند از موجودات ريزى كه جريان آب به  س
سمت آن ها مى  آورد تغذيه مى كنند. (مى گم بين خودمون 

باشه من به اون ها مى گم آبزيان تنبل!) 
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تنفس ( همان نفس كشيدن خودمون)
فكر نكنيد متوجه نشدم كه چطور زيركانه پاسخ پرسش بالا كه پرسيدم جانوران اساساً براى چه به غذا احتياج دارند را نداديد. مواد 
غذايى كه آن ها مستقيم يا غير مستقيم از گياهان به دست مى  آورند به چه درد آن ها مى خورد؟ اين يك پرسش مهم و اساسى است! 
دقت كرده ايد موجوداتى كه فعاليت و تحرك بيش ترى دارند غذاى بيش ترى هم مى خورند، يعنى آن ها به انر ژى بيش ترى نياز دارند 
و اين انرژى را از غذا به دست مى آورند. اما نكته ى مهم اينجاست كه جانوران براى تبديل كردن غذا به انرژى به اكسيژن نياز دارند كه 
بايد آن را از محيط دريافت كنند. همين طور به همراه توليد انرژى مقدارى گاز كربن دى اكسيد هم به وجود مى آيد كه به درد آن ها 
نمى خورد و بايد آن را به محيط برگردانند. (حواست بود چى شد؟؟ اكسيژن بگيرند و به جاى آن كربن دى اكسيد بدهند.) اين همان 
كارى ست كه طى نفس كشيدن انجام مى شود. اما قسمت جالب ماجرا اينجاست كه طراحى سيستم تنفسى براى جانوران مختلف به 
طرز هوشمندانه اى با شرايط زندگى آن ها متناسب است. جانورانى كه در خشكى زندگى مى كنند بايد بتوانند از اكسيژن هوا استفاده 
كنند و آن ها كه ساكن آب هستند بايد از اكسيژن محلول در آب استفاده كنند. براى همين سيستم هاى تنفسى متفاوتى براى هركدام 
طراحى شده است. از بين همه ى جانوران، سيستم تنفسى پرندگان كارآمدتر است. چون آن ها در ارتفاعاتى پرواز مى كنند كه مقدار 
اكسيژن، كم تر از روى زمين است و پرواز كردن هم چند برابر راه رفتن يا حتى دويدن به انرژى و اكسيژن نياز دارد. سيستم تنفسى 
آن ها به اندازه اى كامل و دقيق طراحى شده است كه بدون كوچك ترين مشكل تنفسى، به راحتى ساعت ها در بالاترين ارتفاعات پرواز 
مى كنند. (چيه؟؟ نكنه كنجكاو شديد تا در مورد اين طراحى هاى شگفت انگيز بيش تر بدونيد؟؟ فكر كنم بايد يه كم يعنى حدود پنج 

سال ناقابل! صبر كنيد.)

فصل اوّل «ويژگى هاى جانوران»
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دفع مواد زايد
تا به حال به اين موضوع فكر كرديد كه مواد دفعى كه به شكل هاى مختلف (مانند مواد دفعى جامد حاصل گوارش - مدفوع- ، مواد 

دفعى محلول در خون- ادرار- و يا گازهاى دفعى مانند كربن دى اكسيد) از بدن جانوران 
دفع مى شود حاصل چيست؟ چه طور به وجود آمده است و به چه روشى دفع 

ــود؟ اصلاً چرا بايد اين مواد از بدن دفع شوند؟ در  مى ش
ــه ى موجودات زنده ى ديگر  بدن جانوران هم مانند هم
ــيميايى  ــايد هزاران واكنش ش در هر لحظه صدها و ش
در حال انجام باشد. در طى انجام اين واكنش ها انواع 
ــاى مختلف توليد  ــى از مواد دفعى به روش ه مختلف
ــود. اين مواد زائد به روش هاى مختلف از بدن  مى ش

ــودى روش خاصى  ــود و در هر موج دفع مى ش
براى دفع اين مواد وجود دارد.

حركت
ــند اما  ــايد بعضى از موجودات زنده ثابت به نظر برس ــا وجودى كه ش  ب

ــت مى كنند، يا حركات كندى را در تمام  همه ى آن ها به نوعى حرك
ــخيص نيست  طول زندگى خود انجام مى دهند كه در لحظه قابل تش
ــد از بلوغ ثابت باقى  ــل از بلوغ حركت مى كنند و بع ــا در دوران قب ي

ــت؟) به يك لاك پشت عظيم الجثه كه  مى مانند. (آبزيان تنبل را كه يادتون هس
مجبور است لاك سنگين خود را همه جا حمل كند فكر كنيد. او هم مانند بيش تر 

جانوران براى حركت از ماهيچه هاى خود استفاده مى كند. ماهيچه ها دسته هايى از 
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ــدن را دارند و به استخوان ها متصل هستند. هنگام راه رفتن پيامى از مغز  ــلول هاى ويژه هستند كه قابليت انقباض يعنى كوتاه ش س
ــفت كردن اين ماهيچه ها، منجر به حركت جانور مى شود. اما اين  ــل و س ــت از طريق اعصاب به ماهيچه هاى پا مى رود و با ش لاك پش
روش در بين همه ى جانوران مشترك نيست، جانوران براى حركت، روش هاى بسيار متنوع ديگرى دارند. مانند روش هاى هيدروليكى 

يعنى استفاده از فشار آب براى حركت و... 

رشد
تقريباً  همه ى موجودات زنده و از جمله جانوران، زندگى خود را از يك سلول شروع مى كنند. اين سلول به دو سلول تقسيم مى شود 
ــلول تقسيم مى شوند و چهار سلول ايجاد مى گردد. تقسيم هاى سلولى به همين صورت ادامه  ــلول ها هم به دو س و هر كدام از اين س
ــت. با  ــكل ظاهرى بيش تر جانوران در دوران بچگى و دوران بلوغ متفاوت اس ــكل مى گيرد. ش مى يابد تا به تدريج يك موجود زنده ش

تغييرات بسيار جالبى كه جانوران در طول رشد انجام مى دهند در بخش هاى بعد آشنا خواهيد شد.

توليدمثل
توليدمثل كليدى ترين ويژگى جانوران است و باعث مى شود كه با وجود از بين رفتن افراد يك گونه (مرگ افراد)، تعداد كل جمعيت  
در آن گونه در طول زمان حفظ شود. جانوران به دو روش توليدمثل مى كنند. در روش غيرجنسى يا والد به دو بخش تقسيم مى شود 
و يا بخشى از بدن آن جدا مى شود و فرد جديدى را مى سازد. در روش جنسى، سلول جنسى نر، طى عملى به نام لقاح، با سلول جنسى 

فصل اوّل «ويژگى هاى جانوران»
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ماده يكى مى شود. در نتيجه ى عمل لقاح، موجودى زنده به نام جنين ايجاد مى شود كه رشد مى كند و در نهايت جانور تازه اى مى سازد. 
بسيارى از جانوران كه با روش جنسى توليدمثل مى كنند از روش هاى مختلفى براى جذب جفت استفاده مى كنند.

حس كردن محيط و پاسخ به آن
ــرفته تر داراى دستگاه هاى حسى هستند كه توسط مغز هماهنگ مى شوند. اين حس ها به جانوران كمك مى كنند تا از  جانوران پيش
ــبت به آن واكنش مناسب نشان دهند. مثلاً شاخك هاى روى سر بيد كه يك نوع  ــوند و نس آن چه در جهان اطراف مى گذرد باخبر ش
حشره است، اندام هاى بويايى بسيار تخصص يافته اى هستند كه اين حشره با استفاده از آن ها مى تواند بوى جفت را از يك كيلومترى 

تشخيص دهد و يا خفاش ها با استفاده از بازگشت صوت قادرند موقعيت محيطى خود را تشخيص دهند.
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زنگ بازى   
انگار داريد زير لب غرغر مى كنيد، چى شده هنوز چند صفحه نخونديد خسته شديد؟

خيلى خوب براى رفع خستگى شما كه زحمت كشيديد و كلى مطلب تا اينجا خونديد يك بازى جذاب البته از نوع جانوريش 
داريم، آماده ايد؟

افراد و وسايل لازم: 
مقوا و كاغذ هاى رنگى به مقدار لازم، خودت و همه ى دوستانت.

روش بازى: قبل از شـروع بازى همه با هم سـعى كنيد تا با اسـتفاده از مقوا و كاغذهاى رنگى شـكل جانوران مختلف را در 
اندازه هاى نسبتاً بزرگ بسازيد. هر چه بيش تر بهتر و هر چه جانوران سخت ترى بسازيد بازى هيجان انگيزتر خواهد بود.

حـالا يك نفر داور مى شـود و افـراد را به دو گروه تقسـيم مى كند. همه ى 
جانورانى را كه ساخته ايد روى يك خط، مرتب روى زمين بچينيد. افراد 
هر گروه، چپ و راسـت اين خـط با فاصله ى ده تا پانزده متر بايسـتند. 

اعضاى هر گروه از يك تا مثلاً ده (بستگى به تعداد افراد گروه دارد) شماره 
گذارى مى شـوند و بازى شروع مى شود. داور سه ويژگى كلى يك جانور انتخابى 

را بلند مى خواند به طورى كه حدس زدن نام آن جانور با شـنيدن اولين 
ويژگى خيلى سخت باشد و با ويژگى هاى دوم و سوم مشخص تر شود. 
بعد داور يك شـماره را صدا مى زند مثلاً سـه و فرد شماره ى سه از هر 

گروه بايد به سرعت خود را به حيوانات خط وسط برسانند و با كمك ويژگى هايى 
كـه از داور شـنيده اند جانور مورد نظر را پيدا كنند و به سـمت گـروه برگردانند. هر كس 

زودتر برگردد امتياز مى گيرد و طبيعتاً هر كدام كه زودتر نام جانور را تشـخيص دهند زودتر 
مى تواننـد آن را پيـدا كنند و به گروه برگردنـد. اين فرايند دوباره تكرار مى شـود تا 

اعضـاى گروه ها بتوانند جانوران ديگر را هم حدس بزنند و شـكل آن جانور را به گروه 
خود ببرند. در پايان، هر گروه كه تعداد جانور بيش ترى داشته باشد برنده است.
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زنگ بازيافت
شـايد اين عنوان كمى عجيب به نظر برسـد ولى فكر مى كنم از خودآزمايى و آزمون و ... بهتر باشـد. در اينجا قرار اسـت تا 
مطالبـى را كـه با هم خوانديم به كمك چند پرسـش از ذهن و حافظه ى خود بازيابى كنيم، همين! تلاش مى كنيم كه شـكل 
پرسش ها با آن چه تا به حال با آن برخورد داشتيد متفاوت باشد. از نظر من اين هم يك نوع بازى است كه بدانيد چه مقدار 

از مطالب را ياد گرفتيد آن هم با چند تا پرسش كوچك.
* براى هر يك از موارد زير يك توجيه علمى بياوريد:( يعنى بگو علت هركدام از وقايع زير چيه؟)

1- براى شناسايى موجودات جديد از كليدهاى شناسايى استفاده مى كنند.
2- انگل ها فاقد سيستم گوارشى هستند.

3- با وجودى كه پرندگان و خزندگان هر دو هوازى هستند، سيستم تنفسى پرندگان بسيار كارامدتر است.
4- با وجودى كه حركت از مشخصات موجودات زنده است، بعضى از جانوران آبزى در بلوغ ساكن و بى حركت هستند.

5- بعضى از جانوران بدون داشتن جفت قادر به توليد مثل هستند.


